
2013年佛山市残疾人工作总结

2013年佛山市残疾人工作在各级党委、政府的领导和社会各界的大力支持下，以科学发展观为指针，以贯彻落实加快残疾人事业发展的意见为契机，以残疾人社会保障体系和服务体系建设为抓手，以“加快转型升级、建设幸福佛山”为动力，继续推动残疾人事业发展。现将工作情况总结如下：
    一、残疾人社会保障体系和服务体系建设取得新成效
    （一）出台《佛山市实施残疾人参加城乡居民社会养老保险补贴办法》，为本市户籍16—60周岁的未就业残疾人参加城乡居民养老保险给予每人每月30元的补贴，是佛山市政府2013年十项民生实事之一。高明区为领证残疾人购买了居民基本医疗保险。

继续做好重度残疾托养和残疾津贴的相关工作。符合托养条件的重度残疾人领取了重残托养补贴，领取了二代证的残疾人均领取了残疾津贴。受惠残疾人5万多人。
   （三）市委办、市府办、市发改局、市民政局等单位组成督查组，对各区残疾人事业“五个一”工程建设督查督办，加快了各地“五个一”工程建设步伐。禅城区对工疗站进行升级改造；三水区研究了重度残疾儿童教养学校的建设方案，残疾人托养机构建设已进入了审批阶段；南海区制定了残疾人综合服务中心建设项目方案，“康疗网络”建设有新进展。
市残联申请市残疾人职业康复服务中心工程为市政府重点建设项目立项，成立了市残疾人职业康复服务中心建设领导小组和基建办。12月11日市发改局批复同意建设佛山市残疾人职业康复服务中心工程项目，项目规划用地8477平方米，建成后总建筑面积33996平方米，总投资约9000万元。
二、加大康复工作力度，扩大康复救助面

对188名脑瘫、聋儿语训及假肢安装残疾人实施康复救助；开展残疾人居家康复服务和残疾人居家无障碍环境改造工作（2013年省政府十件民生实事）；深入开展精神病社区防治康复工作，坚持“精防日”制度，培训工作人员，精神病人监护率、显好率、社会参与率均达到上级要求指标；
举办自闭症儿童康复机构师资培训班，培训400多人；开展残疾人康复服务机构调研，为通过政府购买服务形式，本市户籍的残疾人可在“佛山市残疾人康复救助定点机构”免费康复、教育作准备。

    三、全面做好残疾人就业服务工作，努力满足残疾人的就业需求
（一）举办残疾人就业优惠政策知识讲座。邀请市国税局、地税局、人社局的专家对我市47家用人单位的工作人员进行了培训。

（二）开展分散按比例安排残疾人就业年审工作。召开用人单位年审动员座谈会以及总结表彰会，确保残疾人就业保障金的正常征收并及时入库。
（三）依托社会力量，强化技能培训。市残联立足用人单位所需，以订单、定向、定岗培训的方式，与市启聪学校、佛山社区大学、新石湾美陶厂以及其他社会各类型办学机构合作，建立残疾人就业（扶贫）培训基地。先后举办了计算机、中式面点、中式烹饪、陶艺制作、盲人按摩、摄影、家政服务、酒店服务、玉雕等10多个项目共16期培训班，培训残疾人633名。 
（四）举办残疾人就业专场招聘会，市举办了２场，各区举办了９场，帮助了490名残疾人实现就业。
（五）举办全市残疾人职业技能竞赛，组织70名残疾人参加程序设计员、计算机调试工、制图员CAD、保健按摩、剪纸工等十一个项目的竞赛。中式烹饪项目参加全省单项选拔赛获第一、二名，代表广东省参加在沈阳举办的全国精英技能竞赛。

（六）建立“佛山市残疾人就业服务信息管理系统”。该系统基于残疾人人口数据库，建立残疾人就业服务和残疾人职业培训服务等应用模块，加强对全市残疾人就业服务工作和职业培训工作的管理，实现资源共享，提高工作效率。

（七）建设“佛山市残疾人职业能力评估系统”项目。继续与华南师范大学合作，建设“佛山市残疾人职业能力评估系统”项目，对心理动作机能15项测试项目进行改进研发，研制职业兴趣、学科知识、社会适应力3套问卷，并对测试流程进行规范化管理，完成残疾人测试400人次。

    （八）开展“佛山市残疾人社区辅助性就业状况调查研究”。深入调查四区的庇护性工场、工疗机构等残疾人集中就业机构，探讨庇护性就业机构发展的思路与措施,提出发展的对策和建议。

（九）开展全市智力残疾人被迫劳动排查。组织专职委员对辖区范围内的智力残疾人家庭进行调查，对集中和分散就业的残疾人进行排查，没有发现智力残疾人被迫劳动的情况。

据统计，全市共有2113个用人单位分散安置了4359名残疾人上岗就业，14个福利企业集中安排了462名残疾人上岗就业。

　　四、加大残疾人维权力度，维护残疾人合法权益。

（一）落实残疾人优惠政策。市残联会同有关部门对《残疾人保障法》的贯彻落实情况进行检查，修改《佛山市残疾人优待暂行办法》，督促各地贯彻落实残疾人优惠政策，继续做好残疾人机动轮椅车燃油补贴和推进残疾人驾驶汽车工作；在有关部门制定修改与残疾人切身利益密切相关政策的过程中，及时提出保障残疾人权益的意见和建议；办理市人大代表、政协委员涉及残疾人工作和残疾人权益的议案、提案7件，数量和力度都超过往年。

（二）加大法律援助力度。指导基层通过多种形式的法制宣传，提高广大残疾人的法律意识；建立健全４个残疾人法律援助工作站，为残疾人提供优质的法律咨询和服务。

　　（三）认真做好残疾人信访工作。全市处理残疾人来信、来电、来访、12345热线、行政监察投诉热线、政府信息公开等2753次，为残疾人排忧解难做好事、办实事。
（四）深入开展残疾人监测和发证工作。南海、三水区认真做好残疾人状况监测工作，对调查小区117名监测对象进行入户调查，完成了监测任务。全市共有5.36万残疾人领取第二代残疾人证，办证率24.5%。

（五）继续抓好无障碍建设。贯彻实施《佛山市无障碍设施建设管理办法》，加大对已建无障碍设施的监管力度，开展残疾人残疾人居家无障碍环境改造。

　　五、开展扶贫解困，掀起扶残助残新高潮。
（一）完成市委、市政府交给的组织市党政春节慰问团慰问三水区困难群众任务，与高明版村、清远流寨村开展对口帮扶“双到”工作,组织残联慰问团慰问各区50户贫困残疾人。

（二）各地残联开展了扶贫济困日活动，发动干部职工扶贫捐款；开展援藏援疆对口帮扶工作，向市政府申请援助经费40万元；对突发困难残疾人开展临时救济。

    （三）第二十三次“全国助残日”，市残工委在禅城区东方广场举办了以“帮扶贫困残疾人”为主题的助残服务一条街暨残疾人就业专场招聘会活动。市委副秘书长黄永耀、市残工委成员单位领导出席活动并视察残疾人综合服务中心，慰问在市聋儿语训康复中心、残疾人用品用具供应站和新希望康复中心的残疾人。广东省凯洋医疗技术有限公司在本次活动中再次为我市残疾人捐赠价值13.8万元的轮椅及辅助器具。42家用人单位提供了200多个就业岗位，初步达成就业意向的126人次。各地也开展了丰富多彩的助残日活动，掀起了扶残助残新高潮。
    六、推进宣教、文体、信息化工作，丰富残疾人的精神文化生活
   （一）宣传氛围浓厚。一是利用“全国助残日”、“爱耳日”、“爱眼日”、“国际残疾人日”等残疾人重大节日及我市残疾人工作在佛山电视台、电台、佛山日报等新闻媒体大力宣传，在社会营造起扶残助残的良好氛围。被中国残联网站采用的稿件8篇、广东残疾人杂志采用的稿件2篇、广东省残联网站采用稿件33篇。二是做好市残联政务微博开通工作，充分发挥微博舆论传播功能，实施网络问政，掌握舆情民意，拓宽残联与残疾人沟通交流的平台和渠道。三是完成2013年度《中国残疾人》、《三月风》、《广东残疾人》杂志的征订任务。

   （二）配合做好创文工作。认真做好城市文明程度指数和未成年人思想道德建设工作测评，组织机关党团员志愿者参与文明引导志愿服务，协助做好创建全国明城市迎检、考评工作。

（三）大力发展特教。一是开展残障少年儿童入学情况调查，对适龄未入学残疾儿童少年进行摸底调查、分析原因。二是协助佛山启聪学校、顺德启智学校及省特教学校做好招生工作。三是积极协调有关部门做好201３年全市普通高考残疾考生申报登记和录取工作，共有13名考生被大专院校录取。
（四）文化活动丰富多彩。一是组队参加了全省第八届残疾人文艺汇演:《太平洋的风》获声乐类一等奖，《我的未来不是梦》、《最炫宝贝》获舞蹈类三等奖，《喜见光明》、《春风得意》获器乐类三等奖，《最炫宝贝》、《绝世好人》获辅导奖，市残联获组织奖。器乐类节目《旱天雷》在全国第八届残疾人文艺汇演中获一等奖；二是市残联、禅城区残联首次组织残疾人轮椅方阵参加佛山市2013年秋色欢乐节巡游，残疾人表演的节目《来吧，来吧！》荣获团体赛一等奖；三是国际盲人节召集全市100多名视力残疾人开展了主题为“消除障碍,促进融合”联欢活动；四是国际聋人节组织全市40多名聋人参观广州塔、大元帅府、花城广场；五是国际残疾人日佛山市残联、佛山电视台、佛山电台联合举办“大手牵小手，与爱同游”为主题的关爱自闭症儿童爱心活动，组织自闭症儿童参观南风古灶、佛山电视台，体验亲手制陶和参加文艺表演；六是市残联与佛山摄影协会合作开展《超越自我 展我风采》摄影采风选拔活动。组织10名残疾人摄影爱好者前往残疾人工作场所进行拍摄，并由佛山资深摄影专家进行现场指导及评审。所选出的优秀作品将代表我市参加2014年初在香港举办的港澳、广佛四地残疾人共同参与的《敬岗乐业 亮丽人生》图片展览。
（五）体育取得辉煌成绩。一是成功举办了佛山市第七届残疾人运动会。来自佛山四个区的196名运动员参加了田径、游泳、举重、乒乓球、羽毛球、聋人篮球、聋人足球等项目的竞赛，完成了7个大项75个小项的比赛任务，决出金牌82枚。本届残运会的胜利召开，丰富了我市残疾人的文化体育生活，提高了我市残疾人体育工作水平，当中涌现的一大批年轻有潜力的运动员，利于我市残疾人体育人才的选拔和培养，为备战广东省第七届残疾人运动会打下坚实的基础。二是抓好省游泳训练基地及市残疾人运动队的后勤服务和安全管理等工作。三是做好运动员参加国内外重大比赛的保障工作。我市残疾人运动员在国内外各项比赛中，共夺得24枚金牌、8枚银牌、13枚铜牌、七项第四、一项第五、两项第六、两项第八的骄人成绩，为祖国、为广东、为佛山争得了荣誉，争得了光荣。运动员林福荣被授予“佛山市十大杰出青年”。

（六）信息化建设有新进展。开通市残联新网站，完成机关办公自动化系统和电子公文交换平台升级改造工作，为新进人员开通办公自动化（OA）系统，做好信息安全保密检查和残疾人事业统计工作。
七、加强残疾人组织建设，提高为残疾人服务的能力
（一）发挥协管职责，做好残联换届工作。佛山市残疾人联合会第五次代表大会于４月胜利召开，大会全面总结了第四次残代会以来五年的工作，确定了今后五年我市残疾人工作的奋斗目标、主要任务和工作措施，选举第五届残联领导机构，选举出席省残联第六次代表大会的代表。各区残联也按要求完成了换届工作。

（二）进一步健全市政府残疾人工作委员会，调整充实成员，发挥统筹协调作用。

（三）成立市残联平安创建工作领导小组，开展市残联大院的平安创建工作。

（四）对新希望康复中心、听觉言语康复中心、用品用具供应站的场地租金进行了调研论证，写出了调研报告。

（五）争取市编委批准增加市残联2名事业编制和1名副科级领导职数，公开面向社会招聘市残疾人综合服务中心事业编制人员1名，开展市残疾人综合服务中心主任和市残联副科长竞争上岗。

（六）组织各地残联干部参加在北京大学中国残疾人事业教学和培训基地举办的“中国残疾人事业发展与社会管理创新”专题培训班，进一步提高残联干部的业务水平和工作能力。

（七）加强社区残疾人协会及残疾人专职委员建设。三水区建社区残疾人协会35个，配备残疾人专职委员35名；南海区招聘基层残疾人专职委员20名；禅城区举办了残疾人专职委员培训班；高明区完成了72个村（社区）残协的筹建工作。
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