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【工作动态】

我市残联第四届主席团第四次全体会议召开

3月15日上午，市残联第四届主席团第四次全体会议在佛山佳宁娜大酒店召开，麦洁华副市长出席会议并作重要讲话。市残联第四届主席团委员、市政府残工委成员、市残联机关各部（室）及直属单位负责同志、各区政府分管残疾人工作的领导近110人参加了会议。

市残联党组书记、理事长吴嘉丽代表市残联执行理事会，向主席团做了题为《加快两个体系建设，为残疾人事业插上翅膀，与幸福佛山一起飞翔》的工作报告。报告回顾总结了2011年度我市残疾人工作所取得的成绩及存在的问题，并部署了2012年的工作任务。吴嘉丽指出，2012年要做好以下几点工作：一是全面贯彻市委市政府文件精神，加大执行力度，快速推进残疾人社会保障体系和服务体系建设；二是出台残疾人生活津贴暂行办法，全面实施残疾津贴制度；三是加大残疾人康复工作力度，重点推进残疾儿童抢救性康复服务；四是加强残疾人就业服务工作，满足残疾人的就业需求；五是完善残疾人教育体系，实行特殊教育15年免费教育制度，确保残疾人受教育权利；六是加强残疾人维权工作，保障残疾人合法权益；七是开展残疾人文体活动，丰富精神文化生活；八是加大宣传力度，改善残疾人事业发展环境；九是加强残疾人组织建设，提高为残疾人服务的水平。
会上，市政府副秘书长邓灿荣传达了第四次全省残疾人事业工作会议和省残联第五届主席团第四次全体会议暨全省残联工作会议精神；五区残工委领导就“五个一”工程建设进展情况分别做了汇报。
麦洁华副市长对市残联一年来的工作成绩给予了充分肯定，并就五个区这两年来实施“五个一”工程建设进行了点评。她指出，佛山是一个组团式的发展模式，财政体制与其他城市也不同，“五个一”工程建设模式要有自己的特点，一定要是最实在，最惠民，最方便的，务必令残疾人在本区就能享受到相关服务。她还强调，“五个一”工程建设是省委、市委的要求，今后重点做好三个方面的工作：一要从讲政治的高度理解残疾人“五个一”工程建设的意义，增强对省委、市委文件的执行力，确保政令通畅。二要找差距，查漏补缺。统筹推进，分类指导，务求实效，确保高标准完成任务，确保残疾人在“两个体系”建设中获得实实在在的利益。三要加大资金投入，重点抓好“五个一”工程建设。每个季度末向市政府汇报工程进展情况，直到完成任务为止，市政府将定期组织人员到各区督办。
会上，根据《中国残疾人联合会章程》，经市残联第四届主席团第四次全体会议表决，一致同意：调换市政府副秘书长邓灿荣同志、市财政局副局长钟永平同志为市残联第四届主席团副主席，推举周亚明同志为市残联执行理事会副理事长。同时调整增补了9名同志为市残联第四届主席团委员。
我市召开全市残联工作会议

3月15日下午，我市残联工作会议在三水召开，市残联机关全体人员和直属单位副科以上干部，各区残联正、副理事长和业务科室有关负责人近30人参加了会议。副理事长周亚明主持会议。

会议听取了各区残联2011年工作总结和2012年工作计划，市残联各部门对2012年工作进行了部署，并组织对2012年工作要点进行讨论。最后市残联党组书记、理事长吴嘉丽作总结发言，提出了几点要求：一是要了解残情如数家珍，调查摸底，拿出真实数据；二是要积极主动与分管领导沟通，大胆反映真实情况，争取政府支持；三是要找准切入点，善于推动关键工作；四是要壮大基层组织，活跃基层；五是加大宣传力度，善于利用社会资源，推动残疾人事业发展。

会上，市残联副理事长周亚明还向各区通报了第二届省残疾人文化节启动仪式在我市禅城区举行，并要求各区马上行动起来，做好第二届残疾人文化节相关筹备工作。

我市组考察团赴香港考察学习
残疾人服务体系建设

为学习借鉴香港残疾人服务体系建设的先进经验，2月22日至24日，由市政府副秘书长邓灿荣任团长，市残联理事长吴嘉丽任副团长，市府办公室、市财政局的相关负责同志，佛山科学技术学院及市残联等有关人员组成的考察团一行9人，前往香港进行参观考察。 
我市考察团一行在香港特别行政区社会福利署认真听取了当地残疾人服务体系经验介绍，先后参观了香港匡智松岭第三校、新界大埔广福邨香港健伤协会新界健伤中心、鸭脷洲幼儿园、香港耀能协会举办的爱睿工场、香港展亮发展中心等5家残疾人服务机构。

通过听取经验介绍，实地考察参观，大家普遍感到受益匪浅、启发很大。一致表示香港地区对残疾人服务体系建设的独到理念、创新做法、宝贵经验很值得借鉴吸收，在今后的工作中要进一步拓宽思路、更新理念，力求把我市残疾人服务体系建设的更加完善，为促进我市残疾人事业发展贡献力量。

我市荣获“十一五”全国无障碍建设先进城市

近日从全省残疾人维权工作会议获悉，我市被国家住建和城乡建设部、民政部、中国残联、全国老龄办授予“十一五”全国无障碍建设先进城市称号，成为全省第一批获此殊荣的三个地级市之一。

无障碍建设是一座城市文明的标志。我市2009年8月就成立了无障碍建设工作领导小组，组织各级力量从城市道路、公共建筑设施、公共交通建筑设施、特殊设施、居住小区与居住建筑和信息交流等方面着手，强力推进无障碍设施建设和改造工作。近5年来，我市共投入近1.9亿元用于无障碍设施建设和改造工作，经统计，行进盲道铺设长度达450公里，提示盲道4241处，缘石坡道2455个，安装过街提示音响207处，建筑物约1500幢。

市残联扶贫开发“双到”驻村干部
进驻流寨村帮扶
3月28日，为深入扎实贯彻落实省、市关于扶贫开发“双到”工作的要求和汪洋书记关于“挂扶干部要真的去‘住’村”的指示精神，市残联积极响应市委、市政府扶贫工作选派干部驻村要求，精心挑选一名事业心和责任感强、能吃苦耐劳的优秀青年干部邓锦津作为驻清远市水边镇流寨村的驻村帮扶干部。

当日，牵头单位市民政局副局长李冠明率5个扶贫开发“双到”帮扶工作成员单位负责同志和2名驻村帮扶干部一行15人，赴清远市水边镇流寨村与上一批驻村干部进行交接。

在交接仪式上，邓锦津作表态，他表示保证扎根农村，积极主动地开展好扶贫帮困工作，不辜负市委市政府的厚望，与村干部们共同努力把这次扶贫开发“双到”工作超额完成。

交接仪式后，市残联等帮扶单位领导还在水边镇镇长等人的陪同下，视察了流寨村申报幸福安居新农村建设项目。
【基层信息】
禅城区红鹦鹉儿童教育培训中心

举办“星星画展”活动

为了迎接每年4月2日的联合国“世界自闭症日”，由禅城区红鹦鹉儿童教育培训中心与南方都市报共同举办的“星星画展”启动仪式在佛山图书馆和石湾1506创意产业园隆重举行，引来了社会各界关注。市残联吴嘉丽理事长、禅城区残联罗兆铭理事长参加了开幕式。

据悉，本次“星星画展”展出了自闭症儿童的300多幅作品，来自全市各个自闭症康复机构，这些作品全部纳入爱心认购环节，每天都吸引不少热心人士前来观看认购。“星星画展”所得款项，将大部分用于支持自闭症康复机构建立，其余将汇入南方都市报点对点基金中的“星星会”账户，用于帮助自闭症家庭。
此次活动旨在激发自闭症儿童艺术方面的潜能，从而弥补他们在社交能力与自理能力方面的不足，从而为进一步融入社会打下良好基础。画展还将在佛山图书馆面向市民免费开放。
大学生与南海区重度残疾人托养中心
开展联欢活动

3月21日，广东轻工职业技术学院的20多名大学生来到南海区重度残疾人托养中心，与护理人员和近30名重度残疾人一起举办了一个简单而温馨的生日派对，并进行联欢活动。

据悉，自从去年9月南海区成立重度残疾人托养中心起，广东轻工职业技术学院大学生社工就与该区重度残疾人托养中心结成了点对点帮扶，每周二下午都到托养中心开展志愿服务。半年多来，大学生社工利用各式各样的志愿活动帮助残疾人，使残疾人感受到了来自社会的关爱和鼓舞，增强了自信和战胜困难的勇气。残疾人在与大学生社工的交往中，更是打开了心灵的窗户，学会了用沟通交流来感受这五彩缤纷是世界。

南海区里水镇社会工作局

召开残疾人就业保障金政策宣讲会

3月23日，南海区里水镇社会工作局在行政楼401会议室召开残疾人就业保障金政策宣讲会。该区残疾人联合会副理事长关婉霞、区残疾人劳动服务中心主任何兆全、区地税规费科科长刘永照和各村居、龙头企业代表约300人出席了会议。

    会上，关婉霞讲解了南海区实施分散按比例安排残疾人就业和征收残疾人就业保障金的相关政策法规，并就残保金用于对残疾人的就业服务、职业培训、残疾人的康复向与会代表作了详尽的宣讲；何兆全讲解了按比例安排残疾人就业年审流程，并对企业提出的疑点、难点问题逐一作了详尽的解答。
这次的政策宣讲会对该区按比例安排残疾人就业起了积极推动作用。通过政策宣讲和现场解疑，增进了政企之间的沟通、了解和信任，使企业认识到按比例安排残疾人就业是法规赋予用人单位的一项法定责任，是保障残疾人就业、改善残疾人生活的一项主要措施。

英国布莱德菲尔兹学校来到市启聪学校
进行交流活动

3月30日，来自英国布莱德菲尔兹学校的12名师生来到市启聪学校，进行为期三天的交流活动。 

英国布莱德菲尔兹学校和市启聪学校是姐妹学校，在2008年就签订了校际友好关系备忘录。今年的交流活动将以“课程共建”的形式进行。为期三天的课程包括烹饪课、手工课等，均为职业教育范畴的课程。

市启聪学校副校长郑俏华说，去年交流中，布莱德菲尔兹学校的老师对佛山特殊教育中的职业教育就非常感兴趣，希望两地学校间互相学习教学模式，打开教育思路，更好地改善课程。
市启聪学校也计划今年6月份，派5名老师、6名学生到布莱德菲尔兹学校进行课程共建和文化交流。

	报：李贻伟书记、刘悦伦市长、周天明副书记、麦洁华副市长、

邓灿荣副秘书长、各区分管领导，省残联

送：市委办、市人大办、市府办、市政协办、市政府残工委
各成员单位、市文明办、各区残联、各镇（街道）残联
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