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考察香港残疾人服务体系建设工作的报告

    为认真贯彻落实中央7号文件和《中共佛山市委，佛山市人民政府关于加快残疾人事业发展的意见》（佛发〔2010〕3号）精神，加快推进我市残疾人服务体系建设，实现我市残疾人事业在新的起点上加快发展，今年初,市政府副秘书长邓灿荣同志率市残联、市财政局、佛山科学技术学院等部门的相关负责人赴香港考察了残疾人服务体系建设情况,听取了有关部门、单位和残疾人的意见和建议。
    一、考察工作基本情况
    考察团在香港学习考察期间,拜会了香港社会福利署,详细听取了社会福利署有关负责人对香港残疾人康复服务工作的介绍,了解了特区政府对社会福利事业的投入概况、香港残疾人康复政策、康复服务工作内容、康复服务中央转介系统和伤残津贴状况等相关情况。2011—2012年度,香港政府在社会福利开支预算方面高达413亿港元,占经常政府开支预算的17.4%,仅处于教育(22.5%),其中用于康复及医务社会服务的达37亿元,占9%。
    同时,考察团还有针对性的考察了不同类型的残疾人康复服务机构。先后考察了香港耀能协会举办的鸭脷洲幼儿园、爱睿工场,香港匡智松岭第三校,香港展亮发展中心以及香港健伤协会新界健伤中心等机构。

鸭脷洲幼儿园是香港耀能协会举办的非盈利机构,该园接收的50多位幼儿全部为自闭症患儿,幼儿园配备了60多位从事自闭症儿童教育的教师、康复专业人员和其他工作人员,社会福利署每年资助一千多万元,生均20多万元

香港匡智松岭笫三校是由香港教育署全额资助的慈善教育机构,承担6-18岁重度残疾学生(主要是智障学童)的教育和康复工作,共有学生80多人,学校共有教师、康复专业人员、保健医生和其他相关工作人员共102人。香港教育署每年资助该校一千多万元,其他慈善组织每年赞助平均超过一百万元,该校环境优雅、设各先进、管理科学、教育康复资源丰富。
    爱睿工场是由香港耀能协会举办。该工场主要是为15岁以上的弱能人士(脑瘫、肢体残疾、智力残疾、自闭症等残疾人)提供工作技能训练、康复治疗和生活照顾等服务,共接纳了125位残疾人(其中有50位多寄宿),有各类工作人员共50多人;工场用房由政府免费提供,社会福利署每年投入一千多万元用于日常运作,学员人均经费超过十万元,学员还享受工作津贴(主要从政府资助经费中开支)。

    香港展亮发展中心是香港职业训练局的机构成员,主要为15岁或以上的残疾人士提供技能训练及支援服务,该中心根据不同年龄、教育程度和残疾情况的学生来设计课程,开办九个月至两年的全日制课程、短期课程及夜间兼读制课程,为学生提供紧贴行业需要的培训课程,八成的学生毕业后成功就业。该中心开展的职业评估服务可提供国际认可的专业测试,为学生提供体能、心智、智力水平、工作能力及个人兴趣等客观的职业评估项目。此外,中心还有完善的训练工场设备和各类专项训练的专门设施,教学培训资源丰富。政府每年为该中心投入超过两千万元。

    香港健伤协会的健伤中心主要为伤残及健全人士提供社交康乐及文娱活动,该中心有社工、康复指导师等工作人员近20人,中心场地由政府免费提供,工作经费全部由社会福利署资助,每年约200左万右。该中心还开设部分关怀社区和志愿等特色收费服务,提供个性化的服务。
    二、香港的残疾人服务体系建设的主要特点
    一是为残疾人提供全程的机构专业服务。学前阶段由社会福利署资助的机构负责早教和康复,学龄段由教育署资助的机构负责教育和康复,15岁或以上有一定就业能力的残疾人由职业训练局资助的机构负责培训和指导就业,15岁或以上的弱能残疾人由社会福利署资助的机构负责工疗和康复。政府为残疾人提供了全程的机构专业服务,为各种类型的残疾人实现了不同年龄段的无缝对接,使残疾人享受到平等的教育权利。

二是政府财政投入大、管理科学。在残疾人康复、教育、就业等工作中,香港政府重点主抓两项工作:第一,对残疾人状况评估和中央转介系统的工作;笫二,对服务机构的监管和评估工作。由此达到三个目的,一是确定每年的资金投入预算;二是向有资质的机构发布新增业务,接受申请和组织评定;三是通过监管和评估确保政府资金效能最大化。为机构的发展提供强大的支持,为残疾人提供最优质的服务。

三是机构数量多、服务质量高。据了解,至2011年3月,香港社会福利署可提供5884个学前服务名额、16629个日间服务名额和11722个住宿名额,约有35000位残疾人在政府全额资助的机构中进行康复、教育、就业和住宿生活。所有的服务机构资质完备,人员配备充足。政府对从业人员的素质有严格标准和要求,业务工作者素质高,管理人性化,机构之间形成了良性竞争,残疾人服务业形成了政府、残疾人和机构“三赢”格局。

    三、考察学习的主要体会
    1、香港残疾人服务体系建设的经验、做法值得学习借鉴。香港的残疾人服务体系经过多年的建设和发展,已经形成了比较完备的格局。尤其在政府加大财政投入、充分利用慈善机构的良好社会基础和资源,发挥慈善公益的社会影响力,为残疾人提供全程的优质机构服务等方面都反映出香港政府在社会管理过程中坚持“以人为本”的理念,为弱势人群提供平等的机会和良好的服务平台。

    佛山的慈善事业和香港对比,起步时间不同,基础不一样,香港与内地的社会管理体制也有较大的差别,但我们认为香港政府为残疾人服务的社会管理经验和做法值得我们学习和借鉴。尤其是为残疾人服务过程中始终贯穿的“以人为本”的社会管理工作理念,以及加大政府对残疾人事业的投入,加快服务机构和人才队伍建设等方面都值得我们学习和借鉴。

    2、佛山要以时不我待的态度加快做好残疾人服务体系工作。
(1)从当前形势发展的要求来看,自2008年中共中央国务院出台《关于促进残疾人事业发展的意见》(中发[2008]7号)以来,全国各地高度重视残疾人事业的发展,省委省政府也出台了相关的文件制度,佛山市委市政府各根据国家和省的要求制定和出台了相关的政策措施。2009年以来,佛山市的残疾人事业围绕“完善残疾人社会保障制度”和“健全残疾人服务体系”的发展要求,各级政府部门通力合作,残疾人事业实现了跨越式发展,取得了突出的成效。

但随着形势的发展,周边城市的残疾人服务体系建设如火如荼,尤其是邻近的广州、东莞、深圳、珠海等地的残疾人事业发展步伐加大,残疾人保障和服务体系走在全省前列。我市在五年前不少的做法曾领跑全省,但现今的形势下优势已弱化或丧失,尤其是残疾人服务体系建设明显滞后。如再不重视发展,不但与周边城市的差距越拉越大,而且将严重影响全市的社会管理工作,社会民生矛盾会进一步凸显。

(2)从我市自身的条件来看,佛山的经济实力处于全省前列,加快发展残疾人事业有经济基础保障,而且佛山企业数量多,社会资源丰富,有培育残疾人服务机构的能力和条件。

(3)从当前的现状来看,佛山残疾人服务机构数量少、规模小,服务项目少、水平参差不齐。当前,各级政府力推的向市场购买社会服务的模式缺乏基础,出现无服务可买或者只能购买到一些低端的服务,没有发挥政府财政的最大效用,因此亟需培育一批上规模、上水平的残疾人服务机构。

    四、几点建议
    加强残疾人服务体系建设是一项系统工程,需要各级政府和各有关部门以及全社会共同关注,共同推动残疾人事业的发展。我们认为,佛山的残疾人服务体系工作应从下列方面着手:

    1、明确职责,形成合力。要进一步明确政府相关职能部门在推进残疾人服务工作中的职责,把残疾人社会保障和服务体系建设工作分阶段、分责任落实到各部门,做到职责明确,归口管理,定期考核。

    2、加快建设一批服务机构,引领市场发展。佛山的残疾人服务机构有一定的基础,但由于各种原因近年来发展较为缓慢,为残疾人提供服务的劳务和产品匮乏,政府财政资金购买不到能满足残疾人需求或能让残疾人满意的服务,导致政府不太认可、残疾人不太满意、机构自身生存不容乐观的状况,无法满足残疾人的实际需求。从今后的发展来看,政府向市场购买劳务或产品来服务市民需求,是创新管理和政府改革的大方向。因此,建议各级政府把机构建设工作纳入公共服务项目,建立一批残疾人服务机构。当前首先是对现有机构开展全面调研,摸清情况,在此基础上,出台新措施,制定系统的扶持发展政策,引导更多的社会力量参与到残疾人服务行业中来,引领残疾人服务市场发展。
    3、加强人才队伍建设,提升服务质量。在重视服务机构的同时,注重抓好专业人才队伍建设是残疾人服务事业上水平、上台阶的核心工作。制定残疾人服务业人才发展规划,严格按规定在机构中配备教育、医疗、康复、心理和护理等专业人员,多管齐下,为服务机构人员的专业发展预留空间,为残疾人提供高质量的服务。

4、完善监管和评估体系,确保良性发展。尽快出台佛山市残疾人机构服务准则及相关的监管和评估细则,为政府购买服务和社会力量进入提供标准,为残疾人服务业的发展提供市场准则,确保行业的良性发展。

我市残疾人运动员

在世界残疾人田径公开赛上勇创佳绩
2012年5月1—6日，世界残疾人田径公开赛在克罗地亚举行，我市残疾人运动员曹远航代表中国残疾人运动代表队出战，顽强拼搏,奋勇争先,在T37级100米跑中以14秒96的优异成绩勇夺第一名、在T37级跳远中以4.59米的优异成绩勇夺第二名，开创了我市残疾人运动员参加世界性残疾人田径比赛历史最好成绩，为我国、我省和佛山市争了光，添了彩。目前，曹远航正在北京集训，备战今年下半年在英国伦敦举办的残奥会。
我市残疾人中式面点初级培训班开班
    6月11日，由市残联和佛山市社区大学共同主办的佛山市残疾人中式面点初级培训班开班典礼在佛山市社区大学残疾就业技能培训基地举行。市残联理事长吴嘉丽、市社区大学校长伍少德等出席了典礼仪式。来自各区的14名残疾人将参加为期3个月的中式面点培训班，掌握烹饪专业“一技之长”。

    开班典礼上，吴嘉丽表示，市残疾人就业培训基地将紧跟市场脉搏，合理安排培训内容，通过培训，让我市残疾人实现就业，扶助部分有能力的残疾人自主创业，从而体现我市残疾人的自身价值，更好的让他们融入社会。吴嘉丽鼓励学员要认真学习，在学习过程中要多实践，学员之间要相互帮助，相互关心。培训班将针对每位残疾人学员的特点实施个性化的训练，培训是对学员自身能力的锻炼，更是一次难得的融入社会的机会。

    伍少德对各位学员的到来表示欢迎。他说，培训基地的成立、培训班的开班是我市残疾人工作创新的结果，希望残疾人学员尽快熟悉学习环境，在学习中遵守纪律、确保安全，听从授课老师的专业指导，并预祝培训班圆满成功。

参加本次培训班的学员全部由街道或区残联推荐，多为聋哑与智力方面的残疾人，培训费用全由市、区残联共同承担。市残疾人综合服务中心副主任潘循东介绍，培训班将采用理论与实操相结合的学习方式，培养残疾人的岗位适应能力、实际操作能力。培训期满参加劳动部门技能等级（初级）考证，考试合格者，由劳动部门颁发专业等级资格证书，有意愿的学员还将推荐到实习场所就业或扶持其自主创业。

我市举办第三期自闭症儿童康复机构

师资及家长培训班

5月26日上午9时，我市第三期自闭症儿童康复机构师资及家长培训班开班了！市残联副理事长周亚明、佛山电大副校长方锦文、广东省残疾人康复协会副秘书长陈旭红出席了开班仪式，并做了开班动员。

此次培训班由市残联、禅城区残联主办，红鹦鹉儿童教育培训中心承办。培训系列课程分为三个阶段，第一阶段（5月26日—5月28日）由南京特殊教育学院王辉教授、李小庆教授主讲《孤独症儿童发展评估表》，自闭症儿童情绪行为问题评估等。第二阶段（6月9日—6月11日）由香港教育学院赵程德兰博士及香港自闭症耀能协会何钦讲师主讲心智解读法、社交故事训练方法、感觉统合课程。第三阶段（7月7日——7月9日）由广东省中山大学静进教授、金宇教授、省康协陈主任主讲阿斯伯格谱系障碍的筛查与早期诊断、自闭症儿童的心理情绪调控、结构化教学法。

学员有来自禅城区、南海区、顺德区等地的自闭症儿童康复机构的老师及自闭症儿童家长150多人，很多家长和老师反映良好，希望以后可以多开展这样的学习培训，提高康复机构老师的专业水平，让更多的家长受惠，掌握对自闭症儿童的一些康复训练的知识与方法。
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